

رسخات

آیات قرآنی اور علمائے اسلام کے فکری اعتباراً

جناب کپٹن محمد قطب الدین احمد صاحب بختیار کاکی

میں من گرجہ ناصاف است درکش
کہ این ترجمہ نمائے دوش است

حلقہ فکر قرآن کی سہ گانہ صحبتائے دوشین، منعقدہ فردی، مارچ و اپریل ۱۹۶۸ء اس
پہچ میرتازے سورہ نحل کی آیات کے تعلق سے، مشتے نمونہ از خردارے، چند جو اہر پارے، جو
مفوظات عالیہ کی صورت میں نہا نخانہ قلب اور خزینہ داغ میں محفوظ تھے، لب نشہ جمال
آنکھوں کو تسکین اور ٹھنڈک پہنچانے کی سعادت حاصل کی تھی وہ ان تمناؤں کے ساتھ
بہر اد توزیح ارسال کئے جا رہے ہیں کہ شاید سوختہ سامان طریقی عشق و خود نشکی میں سے کوئی
فرد فریدان سرود ہائے رفتہ کو اپنی نوبہ نو اور تازہ بہ تازہ سرسینوں کا سرمدی سرمایہ بنا لے۔
”چہ گہراست در خزینہ ما“

در عالم حق شہرت باطل چہ فرد شم جنم ہمہ لیلی ست بہ عمل چہ فرد شم
قانون ادب غفلت تقریر نداند دف نیستم، افون جلاجل چہ فرد شم

مرزا عبد القادر بیدل

الذین تتوفونہم المسلمکة طیبین یعرفون سلمہ علیکم اذ خلوا
الجنة بما کنتم تعملون ۵ وہ متقی جنہیں فرشتے اس حال میں وفات دیتے ہیں کہ وہ ایمان و
یقین اور پاک عمل کی روح سے خوشحال ہوتے ہیں، فرشتے ان سے کہتے ہیں تم پر سلامتی ہو، جنت میں داخل

ہو جاؤ، یہ قیجہ ہے ان کاموں کا جو تم کرتے رہے ہو۔

جیسا کہ حدیث میں آیا ہے، الموت غنیمۃ المؤمن و ما یحیۃ المؤمن، موت کے لیے بے طلب بخشش اور سامانِ راحت ہے۔ موت کے وقت کی کیفیت جس کی قرآنِ سکرۃ الموت سے کرتا ہے، وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمَوْتِ بِالْحَقِّ، اس بارے میں بعض علماء، زرقانی، راغب اصفہانی صاحب مفردات، اور ابو محمد زبانی نے یہ کہا ہے تَلَّكَ السَّكَرَاتُ، سکراتِ الضراب، یعنی از دیاد مسرت اور فرط نشاط سے پیر۔ خودی اور درازنگی کی حالت طاری ہوتی ہے۔ عربی میں سکرہ، کے معنی تکلیف اور دکھ کے نہیں بلکہ نشہ اور مسرتی کو سکرہ کہا جاتا ہے۔ یہ نشہ نشاۃ جدید یا حیاتِ نو کی سرستیاں اور سرخوشیاں ہوتی ہیں۔ اہل اللہ نے اس کا ہمیشہ مسکراتے ہوئے خیر مقدم کیا ہے۔ چنانچہ علاماتِ ایمانی میں سے ایک یہ بھی ہے کہ یہ وقت جاں سپرد ہونٹوں پر تو تم رقصاں رہے جیسا کہ اقبال نے کہا ہے۔

نشانِ مردِ مومن با تو گویم چو مرگ آید ہم برباد دست

حافظ شیرازی نے اس غزبِ سرائے ارض سے آنسوئے افلاکِ لعلی الحیوان کو طرفِ کوہ کی خوش و فیتیوں پر ایک غزل ہی کہہ ڈالی، جس میں انہی تمناؤں کا اس بے خودانہ انداز میں اظہار کیا گیا ہے:-

خرم آن روز گزیں منزل دیران بروم راحتِ جاں طلبم، ز پئے جانان بروم
گر چہ دانم کہ بجلئے ز رود راہِ غریب من بچوئے خوش آن زلفِ پریشان بروم
بہولتے لبِ ادوزہ صفتِ رقصِ کنناں تابہر چشمہ خورشید درخشاں بروم
چند مبادلی بیماروتی بے طاقت بہواداری آن سرو خراماں بروم
نذر کردم کہ گریں غم بسر آید روزے تا در میکہ شاداں و غزلِ خواں بروم
غزویہ بیرونہ میں جب حضرت عامر بن نعیرہ کے قافی جبار علی کا نیزہ ان کے سینہ کو

چھیدتا ہوا آ رہا ہو گیا تو بجائے اضطراب و تشویش کے بے ساختہ ان کی زبان پر فرقت واللہ کے کلمات رواں ہو گئے، یعنی خدا کی قسم میں کامیاب ہو گیا، ان کے قائل کو استعجاب ہوا کہ میں تو ان کا رشتہ حیات منقطع کر رہا ہوں اور یہ اپنی کامیابی کا راگ الاپ رہے ہیں۔ لیکن جب انہیں معلوم ہوا کہ فلائین اسلام کے لیے شہادت احدی الرئین حسنین میں سے ہے تو یہی جاننا زائد حرکت ان کے ایمان لانے کا موجب بن گئی۔ یہ اس، طہین، یقولون سلا، علیکم، لی جاوہ طرائیا ہیں یہی وجہ تھی کہ حضرت بلال کی لسان صدق بیان پر نزع کی حالت میں۔ وافر حقا و اطرہا اور ان کے الفاظ فضا میں گونج اور ارتعاش پیدا کر رہے تھے۔ یہ لوگ زندگی کی سوغات رکھتے ہی اس لیے ہیں کہ دقت یا فزائی و دیدار سنائی اس کو کسی کے قدموں پر سچا کر دیں۔ اپنی ان تمناؤں اور آرزوؤں کا کیسے کیسے خوش آئند انداز میں اظہار کیا گیا ہے۔

ایں جان عاریت کہ یہ حافظ سپرد دوست روزے خوش بہ بنیم تسلیم وے کتم
کوئی اس نوح سے زمر مہ سچ ہے :-

نم وہیں تمنا کہ بہ وقت جان سپردی بہ رخ تو دیدہ باشم تو دور دن دیدہ باشی
کوئی اپنے قلب کے تاروں پر زخم زنی کے ذریعہ ان نغمات کو ابھار رہا ہے :-

خوب رویاں چو برودہ برگیرند عاشقاں پیش شاں چنیں میرند

انسان کی بقا اسی میں ہے کہ وہ وجہ اللہ کے ساتھ پیوست ہو جائے، کل شی ہالک الا
وجہہ، اور کل من علیہا فان ویقی وجہہ ما بک ذوالجلال والاکرام، میں خود
عبارة انص شونخی الفاظ کے ساتھ اپنے معانی و مطالب کو بیاں اور بے نقاب کر ڈالی ہے۔
مینم از شونخی الفاظ بویاں میشود، عارف معنی بھی اسی خیال کی تائید میں ہیں۔ کل شی ہالک
کے بعد الا وجہہ موجود ہے ۵

در خطر بازی دباخت بساز میطلب در درگ خود عمر دراز 'روی'
یا حکیم سنائی کے الفاظ میں :-

درمقاہیکہ علم و عرفان است مردن جسم زادن جان است
 صحیح زندگی بسر کرنا، وجہ الہی یعنی صفات ذات الہی میں داخل ہو کر زندہ جاوید ہو جانا ہے۔
 حدیث کے الفاظ بھی اس نصوص میں نہایت قطعی الثبوت واقع ہوئے ہیں، انما خلقتمم للابدان
 روح انسان جس سے خود اس کا وجود عبارت ہے، ہرگز فنا پذیر نہیں۔ اسی بنا پر امام غزالی کا قول
 ہے کہ انسان اگرچہ ازلی نہیں مگر ابدی ضرور ہے۔

کچھ اتنا ہیں نیز گزیت کی میرے حیات محض ہوں، پروردہ فنا ہوں، اصغر،
 اگر زری میں یہ ضرباً مثل بھی اسی خیال کی ترجمانی کر رہی ہے :-

“Our birth made us mortal, our death
 will make us immortal.”

”پیدا ہو کر ہم فانی اور مر کر جاودانی ہو جاتے ہیں“

وَقَالَ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا عَبَدْنَا مَا مِنْ دُونِهِ مِنْ شَيْءٍ
 نَحْنُ وَوَالِدَا آبَائِنَا وَلَا وَالِدًا مِمَّا مِنْ دُونِهِ مِنْ شَيْءٍ ط

اور مشرکوں نے کہا، اگر اللہ چاہتا تو کبھی ایسا نہ ہوتا کہ ہم یا ہمارے باپ دادا اس کے سوا دوسری
 بتوں کی پوجا کرتے، اور نہ ایسا ہوتا کہ بغیر اس کے حکم کے کسی چیز کو اپنے جی سے گڑھ کر حرام ٹھہرا لیتے۔

یہ عالم انسانیت کی قدیم بیانی ہے کہ وہ اپنے حرکات و افعال کی اباحت و حرامی میں اس
 طرح کی اٹی منطقی بھجارتا ہے، اور اپنی خطا کاریوں میں اگر خدا کو ہمارا نہیں تو خود باللہ مستعار
 قرار دیتا ہے۔ بنی امیہ کی صد گونہ بدعات و محدثات میں سے ایک ہلاکت آفریں بدعت مسئلہ
 جبر بھی ہے۔ اموی حکمران اپنے دور میں یہ انیون گھولی کر مسلمانوں کو پلاتے رہے کہ جو کچھ ہوتا ہے وہ
 خدا کی طرف سے ہوتا ہے، دم مارنے کی جگہ نہیں، خوب وزشت کی تمیز تمہارا کام نہیں، چشم آئینہ
 کی طرح بس حیران و ششدر رہو۔

تمیز نیک و بد روزگار کا رتونیست جو چشم آئینہ در خوب وزشت حیراں باش

مجددینی نے حضرت حسن بصری سے کہا کہ نبی امیہ مسلمانوں کے قتل کو تقدیر الہی قرار دیتے ہیں، تو انہوں نے غصے سے جواب دیا کہ یہ لوگ کذاب ہیں۔ قرآن سے تقدیر کا غلط مفہوم اخذ کرنا ادنیٰ قسم کی اغراض پرستی کا نتیجہ ہے۔ قرآن کی تعلیم یہ نہیں ہے کہ زندگی و موت میں نہیں بلکہ وقت زندگی کی تخلیقی قوت ہے۔ کبھی یہ ارتقائی زندگی کی خلاق قوت کلیم کے اندر کار فرما ہوتی ہے، کبھی حیدر کرار کے پیچھے خیر فکرن میں اور کبھی خالد جانا نازکی سیف شمرکن و خارا شکاف کی صورت میں۔ خانوادہ ختمی مرتبت کی گل سرسبدا درواسطہ العقد شخصیت شیخ عبدالقادر جیلانی کا یہ ارشاد انسان کی خوابیدہ برہم زن افلاک صلاحیتوں کو جھنجھوڑ رہا ہے۔ کس عزم حکم کے ساتھ اپنے مخلوقدہ اور زاویہ خانقاہ سے عالم انسانیت کی پامردیوں کو لٹکا جا رہا ہے، المرسل من ینا نزع القدماک من یوافقہ، جو انوردہ ہے جو قضا، و قدر سے نبرد آزما ہو، وہ نہیں جو گو سفندانہ انداز میں اس کی دھار پرانی گردن جھکا دے۔ فرماتے ہیں خدا نے انسان کو اس لیے پیدا کیا ہے کہ وہ مشیت سے جنگ آزمائی کرے۔ اس طرز بیان میں بڑی جرأت معلوم ہوتی ہے، لیکن ایک امر واقعہ اظہار ہے۔ خدا کے پیدا کردہ حوادث بھی مشیت کا نتیجہ ہیں، مگر ان حوادث کے نتائج سے بچنا اور حفاظت کے سامان مہیا کرنا بھی خود مشیت کا تقاضہ ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ مردہ نہیں جو راضی بالمعاصی ہو اور غدر خواہی میں قدر کی جنت پیش کرے، مردہ ہے جو مدافعت مقادیر کرے، تا آنکہ قدر واقع نہ ہو، اگر اس پر بھی وقوع پذیر ہو تو وہ اپنا حق ادا کر چکا، باز پرس سے بری الذمہ ہے۔ نعت غروب آفتاب سے اندھیرا کر دیتی ہے، انسان چراغ روشن کر کے اس اندھیرے کو اُجالے سے بدل دیتا ہے۔ یہاں ابتدائی کار (INITIATIVE) انسان کے ہاتھ میں ہے۔ خدا کا قانون اس کے پیچھے چلتا ہے، حتیٰ سے اس کو پھرایا جاتا ہے، جو خود اس سے پھرنا چاہتا ہے، وہی انہیں کے بیٹھے ہوتے ہیں جو بیخ و خم کے راستوں پر چلنے کے جو گم ہوتے ہیں۔ جیسا انسان کا فیصلہ دیا خدا کا تقاضا ملا ماہمال نے کس سہل و معنی انداز میں اس پیچیدہ مسئلہ کو حرف و صوت کے پردوں میں حل کیا ہے:-

ارضیاں نقدِ خودی در بافتن نکتہ تقدیر را نشناختند
 رمز بارکش بجز مضمراست تو اگر دیگر شوی اور دیگر است
 خاک شو اندر ہوا سنا د ترا سنگ شو، بر شیشہ انداز د ترا
 شغنی! افتدگی تقدیر تست قلزمی! پائندگی تقدیر تست
 گرزیک تقدیر فون گرد و جگر خواہ از حق حکم تقدیر دگر
 تو اگر تقدیر نو خواہی رداست ناکہ تقدیرات حق لا انتہاست

جیسا بندہ، ویسا اس کا خدا، یہ مضمون الفاظِ حدیث کے گنیزوں کا بارادہ، تراشہ اور ترجمہ ہے، انا عند ظن عبدی بی، فلیظن خیرا، شاہ ولی اللہ دہلوی نے دو مصرعوں میں اس کو سمیٹ لیا ہے :-

اور ما چون آب و رہ رنگ شال میشود صافی اندر گوہر است تیرہ در گل میشود

علامہ انور شاہ کشری نے قضاء و قدر کے بارے میں ایک عجیب نکتہ پیدا فرمایا ہے۔ فرماتے ہیں کہ یہاں دو عالم علیحدہ علیحدہ موجود ہیں۔ ایک عالم تقدیر جو غیب در غیب ہے، دوسرا عالم تکلیف یعنی جس میں ہم کو افعالِ شرعیہ کا مکلف بنایا گیا ہے، یہ مشہور ہی مشہور ہے۔ عالم تکلیف میں بندہ کھلا مختار رکھا گیا ہے حتیٰ کہ جب تک اس کا اختیار مستقل نظر آنے نہیں لگتا یعنی وہ بالغ نہیں ہو جاتا، اس سے افعالِ شرعیہ کا مطالبہ بھی نہیں ہوتا۔ مگر یہاں عالم تقدیر ظاہر نہیں ہے، اور جہاں عالم تقدیر ظاہر ہے وہاں اس کو مجبور ہی مجبور بنا دیا گیا ہے مگر وہاں ہم مکلف کل نہیں ہیں۔ ان دونوں عالموں کے درمیان خلط کر دینے سے یہ سارے امکالات پیدا ہو گئے ہیں۔ جزا و سزا کا مسئلہ بھی اسی پر دائر ہے۔ جو اس عالم میں موجود ہے اس کو دوسرے عالم میں اپنے مجبور ہونے کا عذر نہ کرنا چاہیے اور نہ یہ معقول ہو سکتا ہے تفسیر زمین بر سر زمین، یہاں جب کبھی اپنے نفس کو دیکھو گے اس کو مختار ہی پاؤ گے، پھر اپنے اس بدیہی وجدان کو مجبور کر تقدیر میں الجھنا کٹ حتیٰ نہیں تو ادا کیا ہے۔

مراقبِ مریعہ! جزا نہ، ضمیر مشرق ہے راہبانہ وہاں دگرگوں ہو محظوظ، یہاں بدلتا نہیں زمانہ

غلام قوموں کے علم و عرفان کی بڑی ہی رمز و آشکارا
 نہیں اگر رنگ ہو تو کیا ہو، نضائے گردوں ہے بے کرانہ
 خبر نہیں کیا ہی نام اس کا خدا فریبی کہ خود فریبی
 عمل سے فارغ ہو مسلمان بنا کے تقدیر کا بہانہ
 ایک جبر ظالی کا یہ بے کہ جس کی ہم پیدا داریں، اور ایک جبرہ تھا جس نے فاروقی، حیدر
 اور خالد کو پیدا کیا۔

چوں فنا اندر رضائے حق شود بندہ مومن قضائے حق شود
 جبر خالد علیٰ بر ہم زند جبر ایخ و بن ما بر کند
 کار مردان است تسلیم و رضا بر ضعیفان راست ناید ایس قبا

کہتے ہیں کہ حضرت بائزید بسطامی کے پڑوس میں ایک یہودی رہتا تھا، کسی مسلمان نے اس سے
 کہا کہ تو مسلمان ہو جاتا کہ اخروی نجات سے شاد کام ہو، اس نے جواب دیا اگر ایمان و اسلام تمہارے
 جیسا ہے تو مجھے اس کی ضرورت نہیں اگر بائزید جیسا ہے تو مجھ میں اس کی تاب و طاقت نہیں۔
 خدا تو بندہ مومن کو اس رنگ میں دیکھنا چاہتا ہے بلکہ خود اپنے رنگ میں رنگنا چاہتا ہے۔

زندہ، مشتاق شو، خلاق شو، ہجو ماگیر زندہ آفاق شو
 در شکن آرزو کہ ناید ساز کار از ضمیر خود دگر عالم بیار
 بندہ آزاد را آید گراں زینین اندر جہان دیگر ال

مرد حق بزندہ چون تیشہ باش

خود جہان خویش را تقدیر باش

إِنَّمَا قَوْلُنَا لِشَيْءٍ إِذَا أَرَادْنَاهُ أَنْ نَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝

جب ہم ارادہ کرتے ہیں کہ کوئی چیز پیدا کریں تو ہم بوجہ اس کے اور کچھ نہیں کہتے کہ ہو جا، بس مجرد اس لئے کے
 ہو جاتی ہے۔

انسان کے دوبارہ جو اٹھنے پر اچھنھا کرنے والوں کی کڑھ مغربی کو اپنی قدرت کا طے کے تھوڑے
 پچھتا چور کیا شمار ہے تم اللہ کی قدرت کا اندازہ اپنے آپ کو پیش نہ کر گھڑ کر نا چاہتے ہو، اور

اپنی اس کمزور تازد سے قدرت کی کار فرمایوں کو ٹوٹنا چاہتے ہو، کہیں برگ کاہ، کوہ کا اندازہ کر سکتا ہے۔

آرزوخواہ، ایک اندازہ خواہ برتنا بد کوہ، ایک برگ کاہ
 وہ کسی چیز کے ظہور میں کسی قسم کے سرو سامان کا محتاج نہیں، اس کا چاہنا ہی سبب
 ہے، صرف ارادہ تخلیق کافی ہے۔ اس کی قدرت کا یہ حال ہے کہ بمجرد حکم دکن، وہ چیز منہ
 شہود پر معافوں کی شان سے جلوہ گر ہو جاتی ہے۔ یہاں فلسفہ و منطق کی ساری سوسنطائی کاوش
 خطاب بہ معدوم وغیرہ سب کی سب دریا بردا و ریا در ہوا ہیں اور مطلقاً درخور اعتنا نہیں۔ جہاد
 کی کیفیت یہ ہو کہ جو، کل سے نزد ہواں رازی اور طوسی کا قیاس جنوں نہیں اور کیا ہے
 دریں عالم کہ جزا زکل فزوں است قیاس طوسی در رازی جنون است

نیارد ہوا، تا نہ کوئی بیار
 زمین ناورد تا کوئی بیار
 گر تو خواہی آب و آتش خوش شود
 ورنہ خواہی آب ہم آتش شود
 از مثبت میرسد ہر خیر و شر
 نیست اسباب و وسائل را اثر
 ہرچہ خواہد از مثبت آورد
 قدرت مطلق سبباً بر آورد
 جملہ قرآن ہست در قطع سبب
 و در روش و ہلاک بولہب دروی،

یہاں بھی اسباب و علل میں گرفتار انسان کو، بھارا جا رہا ہے اور یہ کہہ کر ڈھارس بندھائی
 جا رہی ہے کہ وہ ناسازگار حالات کا مطلق خیال نہ کرے، مثبت پر نظر رکھے، اسباب کو نہ دیکھے
 حصوں مقصد کی جہد و سعی جاری رکھے، وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا
 پہلے روش ہے، بد میں کشش، قدم برداشتن از تو، و مہم داشتن از من، کی صدائے روح پر درغیب
 سے سامعہ نواز ہوتی رہتی ہے۔ نہ اسباب کو خدا بنائیں نہ اپنی کوششوں اور عرق ریزیوں کو، صرف فضل
 و بخشش پر نظر رکھیں۔ دروازہ اس کے لیے کھلتا ہے جو یوسف دار بے تحاشا ڈوڑنے لگتا ہے سے
 گرچہ رخنہ نیست عالم را پدید خیر و یوسف داری باید دوید دروی

یوسف ڈس است آنکہ دو دہر نچ باب معاج التفات کلیدش ہی کنند دعویٰ،
 دوڑ دھوپ سے کوئی چیز نہیں ملتی، لیکن سنت الہی یہ ہے کہ دیتے ہیں کچھ حرکت کرنے

کے بعد ہی۔ ۵

جستجوئے نیاید کسے مراد دلے کسے مراد ہوا بد کہ جستجو وارد دجالی،
 وَاللّٰهُ فَضَّلَ بَعْضَكُمْ عَلَى الْبَعْضِ فِي الرِّزْقِ ۚ كَمَا الَّذِيْنَ فُضِّلُوْا
 بِرِاٰدِيْ رَبِّهِمْ عَلَى مَا مَلَكَتْ اَيْمَانُهُمْ فَهُمْ فِيْهِ سَوَآءٌ ۗ اَلَيْسَ عِنْدَ اللّٰهِ
 بِعِزِّ مَوْزِنٍ ۝ اور دیکھو اللہ نے تم سے بعض کو بعض پر بہ اعتبار روزی برتری دی ہے کوئی زیادہ کمانا
 ہے کوئی کم پھر ایسا نہیں ہوا کہ جس کسی کو زیادہ روزی دی گئی وہ اپنی روزی اپنے زیر دستوں کو لوٹا دے،
 حالانکہ سب اس میں برابر کے حقدار ہیں، پھر کیا یہ لوگ اللہ کی نعمتوں کے صریح منکر ہو رہے ہیں۔

معانی و مطالب کی لاناہایت دستوں کو یہ آیت اپنے اندر سمونے بڑے ہے جس کی سمائی
 فیضیم مجلدات میں سبھی بدشوار ہو سکتی ہے۔ اس میں ان تمام امراض کا علاج موجود ہے جو دولت
 کی فراوانیوں اور افلاس کی خستہ حالیوں میں جنم لیتے ہیں۔ افلاس اتنی ہلک بیماری نہیں جتنی
 دولت مندی کا روگ جان لیوا ثابت ہوتا ہے۔ ایک صالح معاشرہ کے لیے ناگزیر ہے کہ دولت
 کی تقسیم اس انداز پر ہوتی رہے کہ ہر متنفس کے لیے بنیادی ضرورتیں۔ غذا، لباس اور مکان۔ بہ طرز
 احسن پوری ہوتی رہیں اور معاشی و معاشرتی مدد برقرار رہے۔ فہم فیدہ سوا، کا یہ مختصر سا
 ایک بول انسانیت کی طرف رفعت و سر بلندی کی ایک ایسی جست تھی، جس کی نظیر تاریخ پیش
 کرنے سے قاصر ہے اور اب بھی یہ وہ کلاہ فلک چوٹی ہے، جس کی فلک آغوش بلندیوں کو
 انسان چھو نہ سکا۔

اس کا رگاہ ہستی میں ہر شے کی نشوونما کے لیے ضروری سامان اور اس کے استعمال میں
 تناسب دونوں لازم و ملزوم ہیں۔ پانی سے کھیتی پر دان پڑھتی ہے، لیکن جب ہی پانی
 زیادہ ہو جائے تو گل سڑ جاتی ہے، ہوا سے درخت لہلہا اٹھتے ہیں، لیکن جب ہی ہوا

بھٹک رہے ہیں۔ جانے تو زنج و بن سے اکھاڑ پھینکتی ہے۔ پودوں کی نشوونما کے لیے حرارت ناگزیر ہے۔ لیکن جب یہی حرارت شدید ہو جائے تو انہیں جھلسا دیتی ہے۔ لہذا تباہ کار و جہنم زارا دونوں ہی صورتیں ہیں۔ دوزخ کی حقیقت سامان نمود بالیدگی سے محرومی ہی کا نام نہیں بلکہ اس کی فراوانیوں میں صحیح توازن و تناسب برقرار نہ ہو تو اس کا نتیجہ کبھی وہی ہوتا ہے بلکہ اس سے کبھی بدتر۔ ہم سر و سامان زندگی سے محروم ہیں اور اختیار کو دولت کی بہتات نے اعتدال سے بے نصیب کر رکھا ہے، یہاں فالج ہے، وہاں سرسام، آتش کدے و دلوں جگہ بھر چکے ہیں۔

کند ہر قوم پیدا مرگ خوردا ترا تدبیر دمارا کشت تقدیر
 قرآن نے اکتسابِ دولت کا دامنِ اتفاق سے باندھ رکھا ہے۔ اسی تمام دولت جس کے پیچھے اکتناز کی نیت کار فرما ہو، قرآن کے نزدیک ناپاک، ناجائز اور ضرار و عقوبت ہے۔ یہاں کما نا خرچ کرنے کے لیے ہے۔ طرانی کی حدیث جو حضرت بلال سے روایت کی گئی ہے:
 قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما سئمت فلات تخبأ عدا سئمت فلات تمنع، یا رسول اللہ وکیف لی بد اللہ؟ قال هو ذالک او الناسا۔ حضورؐ کا ارشاد ہے، جو رزق تجھے عطا کیا گیا ہے اسے چھپا کر نہ رکھ، اور جو کچھ تجھ سے مانگا جائے اس میں بخل سے کام نہ لے، میں نے عرض کیا اے اللہ کے رسول یہ کیسے ممکن ہے، ارشاد ہوا یا تو یہ روش اختیار کرنی ہوگی یا جہنم کا ایندھن بننا ہوگا۔

ہر آمدنی گزارنا رزقِ داروں کو اپنی آغوش میں لئے ہوئے ہے۔ فساد الذین فضلوا برآدی نہ تھم، یہاں رساد کا لفظ اختیار فرمایا گیا ہے، جس کے معنی ڈٹانے کے ہیں، یعنی تم اپنی طرف سے نہیں دے رہے ہو بلکہ ان کا جائز حق داپس کر رہے ہو۔ یہ جو دولت اور ثروت کے ڈھیر، تمہارے مجروں اور تجربہ یوں میں لگ رہے ہیں، فی الحقیقت یہ اضافہ آمدنی کی مقدار ان افراد کے لیے کسی جو ماسازگار صورت حال یا کسی اور مانع کے

سبب حاصل نہ کر سکے۔ یہ ایسی ہی لوگوں کا باغ وچمن اجڑا ہے جو کسی کے دامن کو مالن کی جھولی اور باغبان کی ڈالی بنا رکھا ہے۔

زمانہ گلشن عیش کراہے بیجا داد کنگل بہ دامن ماجنہ جسٹہ می آید دعویٰ،
خواہ حصول دولت کی کوئی صورت ہو، لیکن رزق کے معاملہ میں سب برابر ہیں، چنانچہ اس کے بعد ہی، دھم فیہ سوام، فرمایا۔ اس خصوص میں کسی نوع کا امتیاز اور طبقاتی ادنیٰ بیخ اسلام کی نظروں میں پسندیدہ نہیں۔ اور اس کے خلاف ہر ایسے عمل کو اللہ کی نعمتوں سے انکار قرار دیا ہے، اَفَدِنَعْمَهُ اللّٰهُ يَجْعَدُ مَوْنًا، بخاری، کتاب الزکوٰۃ کی حدیث میں بھی یہی الفاظ آئے ہیں، توخذن من اغنیائکم فتردوا لی فقرا انکم، ان کے مال داروں سے لے کر ان ہی کے ناداروں کو لوٹا یا جائے گا۔

انسانیت کی دیرینہ پیاری ہی رہی ہے کہ جو چیز اس کی نہیں ہے وہ اپنی کہتا ہے۔ جو امانتادی گئی ہے اس میں خیانت کرتا ہے۔ اس عالم کون و نسا میں فقر و مسکینی کی اصل وجہ یہی غاصبانہ تصرفات۔

زیر گردن فقر و مسکینی چرماست آسچہ از مولا ست می گوئی زماست
خدائی نظام ربوبیت یہ ہے کہ تمام اشیائے فطرت جنہیں اللہ تعالیٰ نے نوع انسان کی پرورش کا ذریعہ بنایا ہے، یعنی رزق کے سرچشمے انہیں کھلا رہنے دیا جائے۔ یہ قرآنی نظام معیشت کی اصل بنیاد ہے کہ (Free goods) کو (Economic goods) یعنی عطایائے الہی کو تجارت کا راس المال اور سرمایہ نہ بنایا جائے۔ مصانع السنہ میں حضورؐ کی ایک حدیث ہے، الناس شہاکاء فی ثلاث، فی الماء، والکلا والناس، تین چیزوں میں سب باہم شریک ہیں، پانی، خورد و پیدار اور انیدہ من۔ اگر جسم انسانیت میں عہد حاضر کے قارون، راک، فیلر اور نہری فورڈ جیسے فیل پائے اور راج پھوٹے پیدا نہوں، اور سرحد کو مساوی اور حسب ضرورت غذائتی رہے تو ہیئت اجتماعیہ ایک صحت مند صورت اختیار کر سکتی ہے۔ جان پاک کی پرورش خون جگر پینے سے ہوتی ہے، بادہ گلرنگ یا شربت گلاب دقت

سے نہیں جسم اور ذات کی نشو و نما میں بنیادی فرق یہ ہے کہ انسانی جسم کی پرورش ہر اس شے سے ہوتی ہے جسے انسان خود کھائے یا استعمال کرے۔ اس کے برعکس ذات کا فروغ دار تعارف ان چیزوں سے ہوتا ہے جو دوسروں کو کھلائے اور اٹیا کرے، یوں ثروت علیٰ انفسہم ولو کان بھم خصاصہ، یہ کھڑے کی لالی اور چہرے کی شادابی دل کو دیرانی کی غازی کر رہی ہے۔ وہ چیز اور ہے کہتے ہیں جان پاک جسے یہ رنگ بے رخ، یہ لہو، آجے ناں کی ہے ہمیشہ اقبال! این نہ آن عشق است، در مردم بود این نساد از خوردن گندم بود 'دروی' قرآن حکیم کا ایک مقام پر ارشاد ہے، تم سے دریافت کیا جا رہا ہے کہ ہم کیا انفاق کریں، کہہ دو کہ ہر فالتو اور پس انداز شدہ دولت، وَ كَيْسًا لِّكُلِّ نَفْسٍ مَّا ذَا تُمْسِكُونَ، قُلِ الْعَفْوَ اَسْبَغًا ترمذی کی حدیث سے بھی اس کی مزید توجیح ہوتی ہے، ان فی المال حقاً سھمی الزکوٰۃ، مال میں علاوہ زکوٰۃ کے بھی حق ہے۔ بالعموم انسان اپنی کمائی دو شعبہ ہائے زندگی پر خرچ کرتا ہے۔ ضروریات اور تعیشات۔ ضروریات زندگی میں، ہر فرد معاشرہ کے عام معیار کے مطابق ایک دوسرے کا ہمدوش ہے، کن فی الناس کا حد من الناس، حضرت عمر کا یہ نظریہ تھا کہ جو کچھ رعیت پر گذرتی ہے، اگر وہی بھڑ پر نہ گذرے، تو مجھے ان کے مسائل کی صحیح اہمیت کا کیسے اندازہ ہوگا، زندگی کی ضرورتیں انسان کے لیے ناگزیر ہیں۔ وہ دیگر باتوں میں کسی نہ کسی صورت گذر سبر کر سکتا ہے، لیکن شفا، بھوکا بے گھر نہیں رہ سکتا۔ سعدیؒ نے کس خوش اسلوبی سے اس صورت حال کا نقشہ کھینچا ہے:-

نشو و نما آواز و ف و چنگ دہنے	گوش نتواند کہ ہم عمر دے
بے گل و نسرن بسر آید دماغ	دیدہ شکیدہ ز تماشائے باغ
خواب تو ان کرد مجر زیر سر	گر نمود بالش آگندہ بید
دست تو ان کرد در آغوش خوش	ود نہ بود لب ز نموا بے پیش
صبر نہ آرد کہ باز د بہ بچ	ایشکیم بے ہنر بچ بچ ،

ایشیا کے غیر ترقی یافتہ ممالک *Beholding heaven feeling* کی راہ پر بگٹ ڈوڑ رہے ہیں۔ آبادی کا غالب حصہ فاقہ کشی، نیم برہنگی اور بے گھری دن بتا رہا ہے، لیکن ملک کی کر ڈوڑہا کی دولت *Music Hall Stadium* اور مختلف تفریح گاہوں کی تعمیر میں خرچ کی جا رہی ہے۔ کیا یہ چیزیں ان ٹھوں کا مدد دہا ہو سکتی ہیں، جن میں ملک مبتلا ہے۔ کیا یہ تدبیریں *(Music helps not the tooth-ache)* کی مضحکہ خیز صورت میں ہیں۔ صرف منصوبہ بندیوں کے سبز باغ کھا کر استحصال کیا جا رہا اور اس کے لیے عوام سے داد چاہی جا رہی ہے۔

خود چکھ رہے ہیں اور مجھے دے رہے ہیں حکم ایمان لائے کہ یہ لٹو نفیس ہیں۔ اکبر، ملاحیت کار کی یہ حالت ہے :-

سنور نے کے سوا یہ بے بصیر کرتے ہی کیا ہیں چمن کی کیا حفاظت ہو رہی ہے چشم زنگس سے۔ کسی سوسائٹی کا پر دلتا رہیہ یا مزدکار طبقہ بیک بون (*Back bone*) کی حیثیت رکھتا ہے، خواہ وہ نیلڈ (*FIELD*) دنیاوی سرگرمیوں کا ہو یا ربی میدان عمل کا۔ ہر دو شعبہ ہائے زندگی کی بہار ان ہی کے دم سے ہے۔ سرمایہ دار طبقہ جو تک کی طرح ساج کا خون چوس رہا ہے۔ امام راغب اصفہانی نے آج سے نو سو سال قبل اپنی بے نظیر تصنیف، *التذیہ الی مکاسمہ النشر لاجہ*، میں کس پورست کندہ طریق پر اظہار حقائق کیا ہے: "غربت اور فقر و فاقہ کا احساس، یہ دو چیزیں ہیں جن کی وجہ سے انسانیت عامہ کا نظام قائم ہے۔ دنیا کا نظام سرمایہ داری سے زیادہ غریبوں کی غربت پر استوار ہے۔ یہ ہے اسلام کا وہ نظریہ جو آج کے اشرک اور جحانات سے نو سو سال قبل پیش کیا گیا ہے۔ امام راغب نے دعوے کے ساتھ یہ بات پیش کی ہے کہ سائنس اور صنائی کے تمام شعبے محنت مزدوری سے متعلق ہیں ان تمام محنتوں کا سرچشمہ غربت ہے۔ علامہ اقبال نے پیام مشرق، میں نوائے مزدور کے عنوان کے تحت کس دجہ آفریں انداز میں اس کو پیش کیا ہے :-

زمر دبنده کر پاس پرش دمحنت کش نصیب خواجہ ناکر وہ کار رخت حمیر
 زخون فتانی من لعل خاتم دالی زاجنگ کو دک من گو ہر ستام امیر
 زخون من چو زو فر ہی کلیا را بزود بازئی من دست سلطنت ہم گیر

خواجہ رشک گلستاں زگر تہ سوم

جناب لالہ گل از طراوت جگرم

تردی میں حضرت عبداللہ بن مغفل سے روایت ہے کہ ایک شخص آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوا اور بولا میں آپ سے محبت رکھتا ہوں، آپ نے فرمایا، خبردار کیا کہتا ہے! اس نے پھر کہا خدا کا قسم میں آپ سے محبت رکھتا ہوں، تین بار کہا، آپ نے فرمایا اگر تو بیچ بولتا ہے تو پھر تفرقی تکلیف دہ کے لیے اپنے واسطے ایک آنہی جھول تیار کر لے، کیونکہ مجھ سے محبت رکھنے والے کی طرف فقرا زیادہ تیزی کے ساتھ آتا ہے جیسا نشیب میں رو کا پانی۔ حدیث کا مطلب یہ ہے کہ جو شخص حضور سے دعوائے محبت رکھتا ہے اس کے لیے یہ ضروری ہے کہ وہ آپ کی ہر رنگ زندگی اختیار کرے اپنا پیٹ کاٹ کر بھوکوں کو کھانا کھلائے اور خود بھوکا رہ جائے، پانی دوسرے پیاسوں کی پلائے اور خود پیاسا رہ جائے، اپنی سواری دوسرے ضرورت مند پیادوں کو دیدے اور خود پیدل چلا غرض اپنا مال و اسباب سب دوسروں کو تقسیم کر دے، ان کو کھنی بنا دے اور خود فقیر بن جائے یہ ہے وہ فقر اختیار کرنا جس پر حضور نے فرمایا، انفقوا فخری، جس کے سبب کئی کئی دن بھی کاشانہ نبوت میں چو لھا روشن نہیں ہوتا تھا۔ حدیث کا یہ مطلب نہیں ہے کہ خدا کے رسول کی محبت رکھنے والے فقیر ہی ہوتے ہیں، بلکہ یہ مطلب ہے کہ دوسروں کی بھرداری میں وہ اپنی زندگی خود فقیر بنا لیتے ہیں۔ دنیا میں ہر غمزدہ کا غم ان کا غم، ہر بھوکے کی بھوک ان کی بھوک، اور ہر تنگے کی برہنگی ان کی برہنگی ہوتی ہے۔ اب اگر کوئی باہمت ہے تو آئے اور اس میدان میں قدم رکھے۔ اسلام کے ابتدائی دور کی تاریخ اور ادبیات کے کرام کے تذکرے پڑھئے تو.... معلوم ہو گا کہ اسلام میں دولت و حقیقت غرباء کے لیے ہمیشہ ایک ریزرو بنک (Reserve Bank) سمجھی گئی ہے۔ حالتی نے سرسید

کے مشیہ میں کس عمومی انداز سے یہ قطعہ کہا ہے :-

چیت انسانی پیدین، در غم ہمسایگان از سہم ہنجد در باغ عدن پڑماں شدن
خوار دین خویش را از خواری اہناک جنس در بستان تنگ دل از محنت زنداں شدن
آتش قحطی کہ در کنھاں بسوزد باغ و کشت بر فراز تخت مصر از تاباں بریاں شدن

سنا حماد در ترمذی میں ابن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک بار چٹائی پر سو رہے تھے، جب اٹھے تو جسم اظہر پر چٹائی کے نشانات نمایاں تھے یہ دیکھ کر ابن مسعود نے عرض کیا، یا رسول اللہ! اجانت ہو تو میں آپ کے لیے ایک بچپونا تیار کر دوں۔ آپ نے فرمایا مجھے دنیا سے کیا کام، میری اور دنیا کی مثال اس مسافر کی سی ہے جو درخت کے سایے میں ذرا سی دیر ستا لے اور پھر اپنی راہ لے لے

اقامت گاہ تو ان ساخت این گلزار دنیا را نسیم صبح گوید این سخن آہستہ در گو شہم،
سنا حماد در ترمذی میں عبد اللہ بن عمر بیان کرتے ہیں کہ ایک بار آنحضرت کا گذر ہمارے گھر کی طرف سے ہوا، اس وقت میں اور میری والدہ گھر کی لپٹ تھوپ اور مرمت میں مشغول تھے۔ آپ نے فرمایا، عبد اللہ یہ کیا کر رہے ہو، میں نے عرض کیا داغ دوزی کر رہا ہوں، فرمایا کہیں حکم ربی اس سے پہلے تیزی کے ساتھ نہ آجائے۔

زہیم آنکہ طبل رحلتے ناگاہ بنوازند ہمیشہ رخت بردر گاہ دارم خانہ خود را دلفیری،
ہمارے دور کے معکرین کی موعوبیت و اعتدال پسندی کا عالم بھی ترس کھانے کے قابل ہے کہ وہ بیچارے ہر اس بات کے اظہار سے خائف ہیں جو موجودہ زمانے کے ذرا بھی مذاق پر گراں گذرے، خواہ وہ کتنی سچی سے سچی بات کیوں نہ ہوتی ہو۔ بے شک متاع دنیا حضور کی نظروں میں انتہا درجہ ذلیل تھی اور دنیا کی حقیقت بھی یہی ہے، مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ انسان اس دنیا میں موجود رہے کہ اس دنیا سے مستغنی رہے۔ نہیں بلکہ وہ اس کی طلب پر مامور ہے، حرام ذرائع سے نہیں حلالی ذرائع سے، دار آخرت پر ترجیح دے کر نہیں، بلکہ متاع کا سد سچ کر۔ ان نصائح کا حاصل دنیوی

تقیات سے روکنا نہیں بلکہ ایک لازوال ملک کی طرف غفلت کو روکنا ہے۔
 تازہ غافل شدنِ خوردی نظیری زخم تیر صد نظر بر صد گاہ و یک نظر بر دانہ باش
 کافروں پر دنیا کو وسعت و فراوانی کو دیکھ کر تمہیں خدا کی نظروں میں ان کے قرب کا دوسرا
 پیدا ہوتا ہے اور حدیث کہتی ہے کہ اس فراوانی کا سبب کافر کی قدر و منزلت نہیں بلکہ متاع
 دنیا کی بے قدری و ذلت ہے۔

نہ پوچھو مجھ سے لذتِ خانانِ برباد رہنے کی فیمن سینکرتوں میں نہ بنا کر کھونٹا اٹے ہیں
 گدائے میکہ ام لیک وقت مستی میں کہ ناز برفلک و حکم پر ستارہ کسم، حافظ
 بندگان تو کہ در عشق خداوند اند دو جہاں را بہ تملکے تو بغیر دستہ اند
 مولانا آزاد کے مورث اعلیٰ، شیخ بہلول دہلوی جو عہد اکبری کے اصحاب درس و ارشاد سے
 ہیں، کہا کرتے تھے کہ گھر بناتے ہوئے ڈرتا ہوں، کہیں دل دیرانہ نہ ہو جائے۔ ابو داؤد کی حدیث
 ہے، اما ان کل بناہ دبال، سن لو ہر تعمیر اپنے بنانے والے کے لیے دبال ہوگی۔ شاید اسی حدیث
 کی روشنی میں عربی شیرازی کو یہ کلمہ حکمت سوجھا۔

من از فریب عمارت گدا شدم در نہ ہزار گنج بہ ویرانہ دل افتاد است
 تمام انسان مرض و جو میں مبتلا ہیں، وجود لا سقم لا یقاس بہ سقم، لیکن امیر
 وہ بیمار ہیں جنہیں کوئی پرہیز کرایا نہیں جاتا۔ جو چاہا کھالیا جو چاہا پی لیا۔ باغ ان کے لیے،
 ایسا ان کے لیے، رنگ ان کے لیے، راگ ان کے لیے، یہاں تک نوبت پہنچتی ہے۔
 ہرچہ آید بد ہانت خوردی ہرچہ آمد بزبان گفتی،
 دیگرے را چہ گناہست کہ تو خوشی را خویش بد زرخ بردی
 غریب وہ بیمار ہیں جن کو پرہیز کرایا جاتا ہے، کھانا چاہتے ہیں تو غذا نہیں ملتی، پہنتا
 چاہتے ہیں تو لباس نہیں ملتا، دیکھتے ہیں اور لپکا کر رہ جاتے ہیں۔
 لے فرودست تھی تا چند در بازار شوق قیمت ہر جلس پر سی بخت از کالابری

کسی کی عید ہے کسی کی دیو سے
 ہائے پرکاری ساتی کہ بہ ارباب نظر مئے بہ اندازہ و پیمانہ بہ اندازہ و ہر غالباً
 اب مرد آخر ہیں غور کر سکتا ہے کہ ان دونوں بیماریوں میں سے زیادہ کس کی صحت کی
 یذکی جاسکتی ہے۔ حضور اقدس کی ماثور اور پسندیدہ دعاؤں میں سے ایک یہ بھی تھی: اللہم
 عینی مسکینا و امتنی مسکینا و حشرنی فی زمرۃ المساکین۔ ابن یمن کا یہ قطعہ
 مل اور عنانی تخیل کے باعث کس حسن و خوبی کے ساتھ ذہن و دماغ میں اس وقت تل لہریں:
 خوردن تو مرغ مسن دے خوردن مانا تک جوین ما
 پوشش تو اطلس در دیا جویریہ بخیر زدہ خرقہ شمیمین ما
 نیک بہین ست کہ می بگذرد راحت تو تحت دوشین ما
 باش کہ تا طبل قیامت زند آں تو نیک آید و با این ما
 جب کسی حالت کو ثبات و قرار نہ ہو تو اس کی دعت و منزلت پر گاہ کے برابر بھی نہیں،
 میا کہ صاحب تفسیر کبیر غورازی نے کہا ہے۔

دنیا بعینہ چو حجاب است پوچ و پوچ پوچ است چو ل درست بود چون نکستی پوچ
 یا مرزا عبد القادر بدیل کی شاعرانہ رنگین نوائیوں میں اسی مضمون و تخیل کو زیر لب گنگنا لیجئے:
 ہر چہ دارد جہاں بے بیاد مشت خاکے ست در قلم و باد
 بے ثباتے بر امتحان ثبات محلے میکشد بدوش عبار
 اس محل پر ملک تمی کا موازنہ ما بین آسودگی و خشکی، جو فارسی ادب میں کلاسی درجہ حاصل
 لہ چکا ہے، اپنے سارے فنی کمالات کے ساتھ صنو، قرطاس پر رقعاں ہونے کے لیے سنجیدہ
 ہے۔

زمین شدیم چہ شد آسماں شدیم چہ شد چشم خلق سب یا گراں شدیم چہ شد
 بے پوچ رنگ دریں گلستاں قرار نے نیست تو گر بہار شدی ما نزاں شدیم چہ شد

چونکہ رزق میں سب برابر کے شریک ہیں، حضرت صدیق اکبر نے وظائف کی تقسیم میں سب کو مساوی قرار دیا، حضرت فاروق جب اس پر معترض ہوئے تو آپ نے کہا یہ معاش کا معاملہ ہے، اس میں سب برابر ہیں، باہم گزرفرق داغیاز ہو جب فتنہ ہے، فضائل و درجات کا تعلق مواد سے ہے، اس کا اجر وہاں ملے گا، یہ عالم اول آزمائش و محنت کا محل ہے، یہاں مزدور کا کرتا اور مزد و آخرت میں پاتا ہے

عالم اول جہان امتحان عالم ثانی جزائے ای و آں دردی،
دنیا کا قیام و مسائل پر ہے، فضائل پر نہیں، طہ زندگی جہد است و استحقاق نیست
حضرت عمر نے اپنے دور خلافت میں مراتب کے لحاظ سے وظائف کی تعیین فرمائی۔ لیکن آپ کو
اس وقت اس کا احساس ہو ا جب دولت کی ریل پیل سے معاشرے کا توازن بگڑنے
لگا، فرمایا خلیفہ اول کی نظر کتنی دور رس تھی، اب مجھے اپنی غلطی کا احساس ہو رہا ہے۔
.... اگر آئندہ سال زندہ رہا تو دو کام جن کے کرنے سے قاصر رہا ہوں، انہیں سر انجام
دوں گا۔ اول تقسیم وظائف میں اصول مسادات پر عمل، دوم مالداروں سے ان کا فاضل مال
لے کر غربا میں تقسیم، کیونکہ یہ فالتو دولت و وظائف میں عدم مسادات کے باعث وجود پذیر
ہوتی ہے۔ مفادات فاضلہ (VESTED INTEREST) نے اسے رو بھل ہونے
نہ دیا اور آپ کی شہادت الی گہری سازش کا نتیجہ بھی جس کی توثیق صاحب سر رسول و موم
را ز نبوت حضرت خدیف بن ایمان کی روایت کردہ حدیث سے ہوتی ہے کہ میری امت میں فتنوں
کا سیلاب امنڈ رہا ہے، جس کے درمیان ایک دروازہ حائل ہے، جب وہ توڑ دیا جائے
تو قیامت تک اس کی تباہ کاریوں کا کوئی انسداد نہ ہو سکے گا، اور وہ دروازہ خود حضرت
فاروق کی ذات محکم صفات تھی۔

رغم داز فتن من علطے تاریک شد من مگر شمع چورنم بزم بر ہم ساختم
خود ان اکابر کا اپنے نفس کے تعلق سے یہ عمل تھا: زید بن اسلم بیان کرتے ہیں کہ ایک دن

حضرت عمر نے پینے کے لیے پانی مانگا تو ان کے سامنے شہد کا شربت پیش کیا گیا۔ فرمایا شربت تو بڑا مزیدار ہے لیکن کیا کروں میں اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد سنا ہوں، اَذْهَبْتُمْ مَوَاطِنًا فَكُمُ فِي حَيَاتِكُمْ الدُّنْيَا وَاسْتَمْتَعْتُمْ بِهَا، تم اپنی نیکیوں کے مزے دنیا ہی میں اڑا چکے، اس لیے مجھے خطرہ ہے کہ ہمارے کام کا بدلہ کبھی کہیں جلدی جلدی دنیا ہی میں نہ دیا جا رہا ہو۔ یہ کہہ کر پیالہ رکھ دیا (روایت)۔۔۔۔۔: الدینا سجن المومن، کے یہی معنی ہیں کہ مباحات پر بھی *Self discipline* کے طور پر کچھ قید و بند عاید کر لی جائیں۔ صم عن الدنيا وانظر في الخ خرا، یعنی انتقال ذہنی یقیناً اس حدیث کی روشنی میں اس مضمون کی طرف ہونا چاہیگا۔

رفتیم توبہ کردہ زمینا نہ مراد میل قدح بہ آں لب میگوں گدا شتیم
 رفتیم عرفی از چمن وصل نا امید دردل ہوائے آں قدوزوں گدا شتیم
 احتیاج ہی عبدیت کا کمال ہے، بندگی میں آقا ہی زیب نہیں دتی۔ ع۔ "راست ناید خواجگی
 یا بندگی" جو چیزیں جس کام کے لیے بنائی گئی ہیں ان کا اپنے موضوع کے خلاف استعمال ہمیشہ ذوق
 سلیم پر گراں گزرتا ہے، عورت نہ مرد کے وضع و ہدیت میں اچھی معلوم ہوتی ہے اور نہ مرد عورت
 کے لباس و پیرائے میں، یہ سب ناپسندیدہ چیزیں ہیں، جن سے ایک صحیح فطرت ابا کرتی ہے۔
 بیدل نے اسی تخیل کو نغمہ و صوت کے پردوں میں بند کیا ہے :-

روش اگر باشد تال پشیم اوضاع دہر پیچ موضع خلاف وضع خود محبوب نیست
 در خود ہر ساز اینجا نغمہ گل می کشند از رباب و چنگ آواز دل مطلوب نیست
 یہاں جن دانس کے لیے ایک ہی راہ، الا لیعبدون، یعنی تعبد و انقیاد کی کھلی ہوئی ہے

خواجہ میر درد کے درج ذیل قطعہ میں اسی جانب اشارات پائے جاتے ہیں :-

خاکی بسجود بندگی تو ام باش تا بار نفس بدوش داری خم باش
 اہی بجز کہ در کار اگر طینت تسرت اللہ نمی توان شنک آدم باش
 کبریائی و عظمت جو خالق کائنات کی ہوا و آواز ہیں، یہ شان استغنی کے برگ و بار امی کو

زیب دیتے ہیں، الکلیدیاء سادائی والعظمۃ انما اسامی، یہ نشان یکسانی کے شہنشاہانہ بلوساتہ ہیں، اگر کوئی مخلوق انہیں زیب تن کرے گی تو اس کی گردن توڑ دی جائے گی۔ انسان کے ماتھے سے داغ بندگی ہرگز دور نہیں ہو سکتا۔

چرہن است رود داغ بندگی ز جبین زمین فلک شود آدمی خدا نہ شود دبیل، جب کبھی انسان کو آسودہ حالی اور فراغت نصیب ہوگی وہ اپنے کو کچھ سمجھنے لگے گا۔ قرآن حکیم میں اس کے اسی کافرانہ مزاج کو اس آیت میں براؤگندہ نقاب کیا گیا ہے، وَلَا تَبْسُطُوا لِّلّٰهِ الْاَزْقَیْہِیَّ اِنَّہٗ لَیَبْءُکُمْ فِی الْاٰرْہِیِّ (شعراہی ۲) اگر رزق کے دروازے پوری کشادگی کے ساتھ بندوں پر کھول دئے جائیں تو وہ زمین میں خدا کے خلاف علم بغاوت بلند کر دیں۔ کَلَّا اِنَّ الْاِنْسَانَ لَکَیْفِیٌّ ۚ اِنَّہٗ لَآ اَنرَاہٗ سَتَعْمٰی ۝ یقیناً انسان نابل بہ طعیان و سرکشی ہے، خصوصاً اس وقت جبکہ وہ اپنے آپ کو نچیت اور بے نیاز پاتا ہے۔ انسانیت کی طرف سے خدائی دعوے جتنے بھی ہوئے ہیں وہ پیٹ بھرے میں کئے ہیں، خالی پیٹ یہ خط کبھی اپنے دماغ میں پکا نہیں سکتا۔ اس موضوع پر عطار، رومی و دبیل نے کیسے انمولی نگینے تراشے ہیں۔

عرو خدا و سلطنت سر حقیقات می کشد فقر و فنا و مسکنت جانب مات می کشد عطار،
گر ترانے مانے و خرقانے بود ہرین موئے تو شیطانے بود رومی،
گر سہ خود لاف الہی نزد کاتشش را نیست از بہر ممد و مدی،
دماغ غرور از فقیراں بنالد کجی نیست سرمایہ بے کلاہی دبیل،

چو طہ میں آگ کے شعلے اس وقت بھڑکتے ہیں جبکہ اندھن اس میں موجود ہو، جو ہی ہیسیہ سوختنی نکال لی گئی شعلے خود بخود ٹھنڈے پڑ جائیں گے، انگریزی میں کہاوت ہے (Take away fuel, take away flames) اگر کسی قوم کی سرکشی ختم کرنا چاہو تو یہ حربہ بڑا زور اثر اور نتیجہ خیز ہے، معاشی حیثیت سے اس کا گلا گھونٹ دیا جائے تو وہ خود بخود یطیع و منقاد لگے گا اور پہنچا رہا بن کر رہ جائے گی۔

شرح السنہ میں حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ حضورؐ کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دو صورتوں سے کسی ایک کے اختیار کرنے کی اجازت دی گئی تھی کہ آیا آپ، نَبِيًّا عَبْدًا، رہنا پسند لاتے ہیں یا، نَبِيًّا مَلِكًا۔ آپ نے نبوت کے ساتھ بندگی کو پسند فرمایا۔ آپ کو سرد سامانِ رِق کے بارے میں یہ کہا گیا کہ احد پہاڑ کو سونا کر دیا جائے گا، تو آپ نے عرض کی، مالک! ۱۱ ایک دن قوتِ لامیت کا خواستہ نگار ہوں اور دوسرے روز گرسنہ رہوں، تاکہ جب لم سیر ہو کر کھاؤں تو تیرا شکر ادا کروں اور جس دن کچھ نہ ہو تیری بارگاہِ لایابی میں عجز و زاریاں کے ساتھ گڑ گڑاؤں اور سجدہ ریز رہوں۔ خوفِ درجہ دیا بان کے شہید ہیں، جن سے ایک دینِ نضائے ناسوت و ملکوت میں وقف پر داز رہ کر پیرِ شکار و یزدان گیری کی شانِ امتیاز حاصل کرتا ہے۔ یہ سب کچھ ہماری تعلیم کے لیے تھا ورنہ حضورؐ کا مقام اپنی رفعت و سر بلندی میں عاجز کن فہم و ادراک ہے جس کی ہلکی سی چند جھلکیاں قآنی، نظامی گنجوی، جانی، درد اور اقبال کے ان القاتِ شعری میں پائی جاتی ہیں:

چہ عظمت دادہ یارب بخلق آل عظیم انشاں	کہ انی عبدہ، گوید بجائے قول سبحانی
تہی دست سلطانِ پشیمینہ پوشش	غلامی خورد پادشاہی فردش
بہ آغاز ملک، اولیں رایتے	بہ پایان کارِ آخریں آیتے
نسخہ کونین را دیباچہ ادست	جملہ عالم بندگان و خواجہ ادست
پایہ معراج مکین پایہ اشش	از سر ماکم نشود سایہ اشش
ترا چنانکہ توئی ہر نظر کجا داند	بقدر دانش خود ہر کسے کند ادراک
کس ز سر عبدہ آگاہ نیست	عبدہ جز رمز الہ اللہ نیست
می توانی منکر یزدان شدن	منکر شان نبی نتوان شدن
محبت از وجودش پائیدار است	سلوکش عشقِ مستی را عیار است
مقائش عبدہ آمد و لیکن	جہان شوق را پر درد گار است

خدا سے اپنی نیاز مندی کا تعلق استوار رکھو، خود بخود بندگی میں کمال و سچائی اور رسوخ حاصل ہوتا جائے گا۔ حضور کی مناجات ماثور میں سے ایک مرغوب و پسند خاطر یہ دعا بھی تھی: اللّٰهُمَّ اِنِ اعُوذُ بِكَ مِنَ الْفَقْرِ اِلَّا الْيَدِ الْاَلِيَّةِ، وَمِنَ الدَّالِ اِلَّا الْاَلِيَّةِ، وَمِنَ الْخَوْفِ اِلَّا الْمَنَاجِيَةَ۔

مولانا محمد قاسم بانی دارالعلوم دیوبند نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عرفانِ ایمانی کو کس و چھوڈ آفریں انداز میں پیش فرمایا ہے، "دارالعلوم دیوبند اس وقت تک مستقل رہے گا، جب تک اس کی آمدنی غیر مستقل رہے گی، لیکن جس وقت اس کی آمدنی کا ذمہ مستقل ہوگا اختیار کرے گا تو اس وقت اس کی بنیادیں غیر مستقل، متزلزل اور اڑھن الاساس ہو جائیں گی۔ خوف درجا جو سرمایہ رجوع الی اللہ ہے وہ ہاتھ سے جاتا رہے گا۔" جیسا کہ خواجہ محمد معصوم المعروف بہ عرۃ الثقی نے اپنے مکتوبات درۃ التاج میں تحریر فرمایا ہے، "یاس از عمل مستلزم اعتماد بر کرم است، ہر چند یاس از عمل بیش اعتماد بر فضل عیش ہے"

دولت کا ابتلا اور حکومت کا نشہ بڑا سخت ہوتا ہے۔ اگر کوئی عالی ظرف اس سے مردانگن پر قابو پالے تو حقیقت میں جو ان مردہ ہی ہے، اگر بد دولت برسی مست نہ گردی مردی، سرست سے سردی ہو کر شبلی جب کسی شرم اور مترف کو دیکھے تو زبان حال و قال ان دعائیہ کلمات کے اظہار میں رطب اللسان ہو جاتی: الحمد للہ الذی عافانی مما ابتلاہ و فضلنی علی بشر من خلق تفضیلا۔

دولت کا فتنہ، غربت کے فتنہ سے اشد ہے۔ اس میں خود کو سنبھالنا اور دوسرے کو بھی سنبھالنا ہے۔ ناداری خود اپنی ہی خبر گیری ہے، دوسروں کی ذمہ داری نہیں۔ دولت مندی میں ہر خواہش و آرزو اور ہر مرغوب شے اپنی پرستاری کا تقاضہ کرتی ہے، اور دل و دماغ میں ہمہ وقت آرزوؤں اور تمناؤں کا ہنگامہ آباد رہتا ہے۔

عشوة ابلیس از تلبیس تست در تو یک ایک آرزو ابلیس تست

چوں کئی یک آرزوئے خود تمام در تو صد ابلیس زاید والسلام
فیقری میں صرف ایک ہی چوکھٹ کی جبہ سائی رہتی ہے، ماسوی اللہ کا زیادہ شور و
شر نہیں رہتا ہے، جیسا کہ بیدل نے کہا ہے :-

اعتبار غیر لبیا است در اسباب جاہ یا فقیری ساز کین ماسوائے حق کم است
یا حسرت موہانی کے الفاظ میں :-

ہے ایک در پیر معان تک تو رسائی ہم بادہ پرستوں کا کہاں اور ٹھکانا
امیر کا سر اپنی خود آفریدہ ہو اور ہوس کے آگے جھکا ہوتا ہے۔ تیمور جب حضرت
خواجہ نقشبندی کی خدمت میں حاضر ہوا، کسی نے اطلاع کی کہ پادشاہ آیا آج جو ابا کہا پادشاہ
تمہارا ہوگا، ہمارا تو بندہ بندگان ہے، وہ حرص و ہوا کا حلقہ بگوش ہے اور یہ ہمارے پیش
چنداں حاشیہ ادب نہیں :-

از حرص و ہوا د بندہ دارم من بر سر ہر دو پادشاہم
تو بندہ بندگان مائی از بندہ بندگان چہ خواہم
فیقر وہ ہے جس چیز سے ہاتھ خالی ہو اس سے دل بھی خالی ہو، وہ فیقری نہیں گدا کی
ہے جو عنکبوت آسا اپنے تصورات میں غیر اللہ کی چوکھٹوں پر شراق و اشراق کی مشق کرتی رہتی ہے :-
عزت گزیدہ ایم و بصد کو چہ می طلبیم آہ از قناعے کہ نشد بے نیاز حرص دیدل
بہر حال دنیا بری ہیں، اس کا غلط استعمال اسے بلا کر دیتا ہے :-
نیست دنیا بد اگر کارے کنی بد شود اگر عزم دینارے کنی

دنیا کو دل سے ہاتھ میں لالو، درد، دوا بن جائے گا، وہاں دل میں پردہ بن کر حائل تھی، یہاں
عطا بن کر جاری ہو جائے گی۔ "دنیا در دل در دست دوا، آنجا عطا میشود، اینجا
عطا ہو دنیا کی حالت پانی کی سی ہے، اور دل کی حالت کشتی کی سی، پانی اگر داخل کشتی نہ ہو تو
پشت پناہ ہے اور اگر گماند آجائے تو بیڑہ غرق اور حالت تباہ۔ اس محل پر رومی و اقبال کے لہجے

اشعار انگشتی میں نکلنے کی طرح اپنی جگہ بنا رہے ہیں۔

آبِ دُرِّ شَتَّىٰ بِمَا كَيْفَ شَتَّىٰ اسْتِ آبِ دُرِّ بَرْدٍ كَشْتَىٰ سِتَّىٰ اسْتِ
 کمالِ ترکِ نہیٰ آبِ وگل سے مہجوری کمالِ ترک ہے تسخیرِ خاکِ دوزخی
 عیارِ فقرِ سلطانی دجاگیری است سرِ ریمِ بطلبِ بُوریا چہ مجوی

ہر گل میں اعتدال کمال عرفا ہے، اور صراطِ مستقیم ایسے ہی وسط کا نام ہے جو لائبریری ہال سے باریک اور تلواریک دھار سے زیادہ تیز ہے، جس کی تمثیلی صورت قیامت میں جسزہنم دلِ صرا بن کر ظاہر ہوگی۔ لا خیر الا فی الوسط والبلد یا فی التواضع والیاہ

کنارہ گردِ خطر ہائے بے کراں دارد میانہ روزِ دردِ جانبِ نگاہاں دارد
 اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْاِحْسَانِ وَاِتْيَا اٰيٰتِ ذُرِّي الْقُرْبٰنِ وَدَعٰنِي عَنِ
 الْفَحْشَاۗءِ وَالْمُنْكَرِ وَابْتِغٰى جِ يَعِظْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ ۝ اللہ حکم دیتا ہے کہ
 (ہر معاملہ میں) انصاف کرو (سب کے ساتھ) بھلائی کرو، اور قرابت داروں کے ساتھ سلوک کرو
 اور تمہیں روکتا ہے، بے حیائی کی باتوں سے، ہر طرح کی برائیوں سے، اور ظلم و زیادتی کے کاموں
 سے، وہ تمہیں نصیحت کرتا ہے تاکہ تم پند و موعظت حاصل کرو۔

اس آیت میں مسلمانوں کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ اپنے اخلاقی حسنہ اور اعمالِ صالحہ میں پسیر
 انسانیت بن جائیں، صرف قاری قرآن نہیں بلکہ سزا پال چلتا پھرتا قرآن بن جائیں۔
 یہ راز کسی کو نہیں معلوم کہ مومن قاری نظر آتا ہے، حقیقت میں ہے قرآن
 جس سے جگرِ لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبنم دریاؤں کے دل جس سے دل جا میں وہ طوفان
 فطرت کے سرورِ ادلی اس کے شبِ دروز آہنگ میں کیسا صفتِ سورہ رحمن،
 یہ وہی آیت ہے جس کو پہلی صدی کے مجددِ اول، حضرت عمر بن عبدالعزیز نے، جنہیں پانچواں
 خلیفہ راشد شمار کیا جاتا ہے، جمعہ دہرین میں بنی امیہ کی طرف سے اہل بیت اظہار پر جو تبری
 اور سب و شتم کیا جاتا تھا، اس کو متوقف کر کے، خطبات میں اس آیت کو داخل فرمایا۔ یہ وہ

سنت متواترہ و دائرہ ہے جو تیرہ سو سال سے اہل سنت و جماعت میں جاری و ساری اور ابی الان محراب و منبر سے اپنے دلپذیر زم زموں سے سامعین کو اذہن پر ہی ہے۔ ہر مصلحے کہ ریزد از خامہ ام شائستہ خیر نعمۃ محبت سازم نو انداز و دغاب، ادا و نوای کے سارے عنوانات ان چھ لفظوں میں سمیٹ لیے گئے ہیں: عدل، احسان، سلوک، فحشاء، منکر، نہی۔ ان میں سابقہ تین ادا و امر سے اور لاحقہ تین نواہی سے متعلق ہیں۔ عدل تمام محاسن اخلاق کی اساس ہے، خواہ روحانیات میں ہو یا مادیات میں۔ تمام کائنات اسی عدل نقطہ پر قائم ہے۔ عدل کو متوازن حالت میں اسی وقت تک برقرار رکھا جاسکتا ہے جبکہ احسان و سلوک کے دو بازووں سے اسے سہا مانا نہ مل جائے اگر یہ صورت حال نہ ہو تو عدل و ظلم کے ڈانڈے ل جاتے ہیں، اور دنیا کی کون سی ایسی چیز ہے جہاں ایک خفیف سی کوتاہی اور معمولی سی زیادتی Sublime کو Ridiculous نہ بنا دیتی ہو، علامہ "نامردی و مردی قدمے فاصلہ دارد" اسی قضیہ کو اٹھارہویں صدی کے ایک مشہور اہل نظر Thomas Paine نے اپنی ایک تالیف Age of Reason میں نہایت سادہ و پرکار انداز میں پیش کیا ہے :-

"The sublime and the ridiculous are often so nearly related, that it is difficult to class them separately. One step above the sublime makes the ridiculous, and one step above the ridiculous makes the sublime again."

کتاب انخراج میں امام ابو یوسف نے حضرت عمر کا یہ اثر نقل کیا ہے کہ خلافت اس وقت تک صحیح اصول پر قائم نہیں رہ سکتی جب تک کہ ایسی سختی نہ کی جائے جو ظلم کی حد تک نہ پہنچے اور ایسی نرمی اختیار نہ کی جائے جس پر کمزوری کا گمان ہونے لگے۔ ارسطو اہل لیس کی طرف بھی اسی کے

ہم معنی ایک قول منسوب کیا جاتا ہے :-

*Moderation in temper is a virtue, but
moderation in principles is always a vice*

ہر وقت و محل پر کسی چیز کے حقوق کا لحاظ اور حق و با

میں تمیز ہر زید و بکر کے بس کی بات نہیں۔ فاروق و حیدر جیسی بلند پایہ شخصیتیں ہی ایک مثال ہیں اس سے جہدہ برا ہو سکتی ہیں، جو کسی عجزہ کی تجویز پر تعین ہر سے رک جاتیں اور اپنے الد الخفہ کی رگ گردن سے خنجر ایسے وقت میں جدا کرتی ہیں جبکہ وہ گستاخانہ تھوک کر اپنے معاندانہ جذبات کی تسکین پذیر ی کر رہا ہو۔ احسان و سلوک، اپنی دو عدل کے عوامل ناظم *Regulating factors* ہیں۔

در کف جام شریعت، در کفے سندان عشق ہر مومن کے نماند جام و سندان با ختن

لفظ مومن کے دو استعمالات ہیں۔ امن کے لحاظ سے امن دینے والا اور اسباب امن ہر کرنے والا۔ اسمائے حسنیٰ میں اللہ کا نام 'مومن'، ان ہی معنوں میں آیا ہے، اور دو تعلقہ باخلاصۃ اللہ، کے تحت سب الہا ایہا ان اس میں شریک ہیں۔ دوسرے معنی صاحب ایہا ان کے ہیں جو مبرا و معلوم ہیں۔ علامہ اقبال نے "ضرب کلیم" میں مومن کی ان ماہ الامتیاز خصوصیات کو حرف و صوت کے پردوں میں نہایت وجد آفرین انداز میں پیش کیا ہے۔ مومن کی زندگی کا اس دنیا میں یہ نقشہ ہوتا ہے :-

ہو حلقہ یاراں تو بر شیم کی طرح زم

انفلاک سے جو اس کی حریفانہ کشاکش

چھے نہیں کجشک و حمام اسکی نظر میں

اور جنت میں اس کی نشان انفرادیت کا یہ رنگ ہوتا ہے :-

بچتے ہیں فرشتے کر دلاویز ہے مومن

حوروں کو شکایت ہے کم آمیز ہو مومن

غرض جو کتاب ایسے سانچے لے کر آئی ہو، جس سے ایسے اعمال ڈھلتے ہوں، جو ایسی
نذکیاں بناتی ہو، اگر وہ ہدایت، رحمت اور بشارت کے نام سے پکاری جائے، تو پھر کس
صف سے اسے اتصاف کیا جائے۔

فانش گویم آنچه در دل مضمر است این کتابے نسبت چیزے دیگر است
چوں بجاں در رفت جاں دیگر شود جاں چو دیگر شد جہاں دیگر شود

نَاعِنْدَاكُمْ يَنْفَعُكُمْ مَا عِنْدَ اللَّهِ يَا قِيَامُ (مغل ۹۶) جو تہارے پاس ہے وہ فانی
در جو اللہ کے ہاں ہے وہ باقی دلا زوال ہے۔

اس فانی دنیا میں باقی وہی چیز ہے، جو احکام الہی کے مطابق صرف میں لائی جائے، اور
اپنی خواہشات نفسانی کی تسکین پذیری میں خرق ہر مردہ زوال آدہ اور چشم زدن میں
آہو نے والی ہے، جو ہی ان سے استفادہ کیا ان کی لذت کدورت سے مبدل ہو کر رہ گئی ہے
دیدہ تحقیق سے دنیا کی حالت دیکھئے پہلے لذت اور آخر میں نجاست دیکھئے (اکبر)
کیسے کیسے لطیف و خوش ذائقہ مشروبات و مطعومات سے کام و دہن آشنا ہوتے
ہتے ہیں، جو حلق سے نیچے اترتے ہی قار و رات و قان و رات میں اپنی ہیبت بدلنے لگتے
لیکن روحانی غذا کارنگ ہی دوسرا ہوتا ہے۔ اولادہ سیری پذیر نہیں، ان کی ہر خوشی
رک کی تخلیق کا موجب ہوتی ہے۔ جیسا کہ رومی نے کہا ہے :-

ہر کہ کاہ جو خورد و سرباں شود ہر کہ نور حق خورد و قرآن شود
چوں خوری یکبارہ از ماکول نور خاک ریزی بر سر زمان تنور

ایسے روحانی اعمال ایک جاودانی مسرت کے حامل ہوتے ہیں، ان کا ہر استفادہ ایک نئے
ضافہ کو اپنی آشوش میں لیے ہوتا ہے، جس کا صلہ، قَلَمُكُمْ أَجْرًا غَيْرَ مَمْنُونٍ، ہے۔ ایک
انہ خرق کر کے خرمین خرمین حاصلات کے انبار لگائے جاسکتے ہیں۔ مَثَلُ الَّذِينَ يُبْغِضُونَ
مَوَالِيَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ مَثَلُ حَبَّةٍ أُنْبِتَتْ سَبْعَ سَنَاطِلٍ فِي مَوْءٍ سُنْبُلَةٍ

مِائِدَةُ حَبِیْبَةٍ، وَاللّٰهُ يُضَعِفُ لِمَنْ تَشَاءُ، وَاللّٰهُ وَسِعَ عِلْمٌ
 راہِ خدایں قربان ہونا زندہ جاوید ہونا ہے، ”جے کبھی جاں، اوکھی تسلیم جاں پزندہ
 خوشنودی رب کے لیے خود بخوبی کے رد کر فاقہ زدوں کو کھلانا، نعیم ابراہی کی لذتوں سے بہرہ ور ہونے
 ہے، اور خدا کی راہ میں اپنی کمائی بچھا کر کے آخرت میں لامتناہی خیر کثیر سے مالا مال ہونا ہے
 اسی طرح غور کرتے چلے جاؤ فکر و نظر کے لیے نئی نئی دنیا میں آباد دکھائی دیں گی۔“

ضرر بہ مال نظیری پیش ہیں نہ رسد کہ ادب وادی و بخش بہ منزل افتادہ است
 با صاحب مثنوی معنوی کے الفاظ میں :-

زاتکہ درالاست ادا را گذشت بہر کہ درالاست او فانی نگشت
 خود کہ یا ماں چین بازار را بہر یک گل میخیز گلزار را
 نیم جاں بستاند و صد جاں دہد آنچه در وہمت نیا، آں دہد
 لامکاں جوئی گذر کن از مکاں تو نہائی او بماند جاوداں

مَنْ كَفَرَ بِاللّٰهِ مِنْ بَعْدِ اِيْمَانِهِ اِلَّا مِنْ اَكْرَهٍ وَّ قَلْبُهُ مُطْمَئِنٌّ بِالْاِيْمَانِ
 (مغل ۱۰۶) جو کوئی ایمان لانے کے بعد اللہ سے منکر ہوا اور اس کا دل اس انکار پر رضامند ہو گیا تو ایسے لوگوں کو
 پرانے کا غضب ہے، مگر ہاں جو کوئی کفر پر مجبور کیا جائے اور اس کا دل اندر سے ایمان پر مطمئن ہو رہا ہے
 لوگوں سے مواخذہ نہیں۔)

اس آیت کا شانِ نزول ایک اہم پھوپھاڑ کا حال ہے حضرت عمار بن یاسر جو سابق القون
 الاولون میں سے ایک حلیل القدر صحابی ہیں، ایک دفعہ مشرکین نے انھیں اس قدر غصے دئے کہ
 وہ بدحواس ہو گئے اور ان جھاکاروں نے جو کچھ چاہا ان کی زبان سے کہلوایا اس کے بعد گو اس
 شخص سے کلو خلاصی ہوئی، تاہم غیرت ملی نے عرق عرق کر دیا، دربار نبوت میں دوڑے ہوئے
 آئے، آنکھیں گنگ جہن بہا رہی تھیں۔ آنحضرت نے دریافت حال فرمایا، عرض پر داز
 ہوئے کہ آج مجھے اس وقت تک مخلص نہیں ملی جب تک آپ کی شان میں برے الفاظ اور

ان کے معبودان باطل کے بارے میں کلمات خیر استعمال نہیں کئے۔ ارشاد بجا تم اپنے دل کو کیسا پاتے ہو، عرض کیا ایمان پر مطمئن ہے حضورؐ نے تسلی دی اور فرمایا کچھ مضائقہ نہیں اگر پھر اسی صورت پیش آئے تو ایسا ہی کرو۔ اس کے بعد یہ آیت نازل ہوئی۔ حضرت عمار کی شہادت جنگ صفین میں حضرت علی علیہ السلام کی حمایت میں لڑتے ہوئے واقع ہوئی۔ انہما عمل بالنیات، اور اَلَا وَاَن فِی الْجَسَدِ مَضْعَةٌ اِذَا صَلَّحْتَ صَلَّم الْجَسَدَ كُلَّهُ وَاِذَا فَسَدَتْ فَسَدَ الْجَسَدَ كُلُّهُ، لَا وِجْہِیْ اِدْقَلْب۔ یہ ہر دو ارشادات عالی اسی مقصد کی خبر ہیں۔

بغیر دل بے نقوش و بنگارے معنی ست ، ہمیں درق کہ سیہ گنتہ دعا ایجابست (نظری)
مجھے یہ ڈر ہے دل زندہ تو نہ مر جائے کہ زندگانی عبارت ہے تیرے جینے سے (درد)
گلگونہ عارض ہونے پر رنگ حسنا تو لے خون شدہ دل تو تو کسی کام نہ آیا
ایمان کا تعلق قلب سے ہے، اگر قلب صحت مند ہے تو کوئی عمل اس کو بگاڑ نہیں سکتا، اور اگر وہ مقیم رہا تو نفسے تو کوئی فعل اسے درست نہیں کی سکتا، اس حالت میں تمام نیکیاں ذنوب بن جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اکل ہر بول کو مومن کہا، یا ایہا الذین امنوا لاتا کولوا مما کفروا بآء ، قاتل عمد کو مومن کہا، یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم القصاص فی القتل، شارب خمر کو مومن کہا، یا ایہا الذین امنوا لا تقربوا الصلوة و انتم متسکرا ہی، دروغ بان کو مومن کہا۔ یا ایہا الذین امنوا لکم تعالوا من ما لا تفعلون ، اور مال حرام کھانے والے کو بھی مومن کہا، یا ایہا الذین امنوا لاتاکفروا امواکم بئذ لکم بالبا طلب۔ ایسے سنگین جرائم کے بعد بھی خطاب، اے اہل ایمان، ہی سے کیا گیا۔ اب علمائے ظاہر پرست اس آئینہ میں اپنی صورت دیکھ لیں، جو "امت کو چھٹا ڈالا کا فر بنا کر" کی تکم کردہ راہ پر گسٹ ڈر رہے ہیں۔

دین کا فرقہ زد تیر جہاد دین ملانی سبیل الشرفاد دانتال

فعل کی کوئی قدر و قیمت نہیں، روح فعل یعنی نیت اور محرک عمل کو دیکھا جاتا ہے
 گر گوید کفر آید بے دین، می تراود از تنکسش عزم و یقین
 اگر ظاہر کفر کی صورت لیے ہوئے ہو اور باطن نورانی سے منور ہو رہا ہو تو ایسا عمل اہل
 کے لیے قاعدہ و قانون بن جاتا ہے، اور اگر ظاہر میں ایمان کا لبادہ اوڑھا ہو اور باطن
 نماردہ و فراعنہ پرورش پارے ہوں یا دوسرے الفاظ میں ظاہر باریز یا در باطن نریز ہو
 اس کا قطع و ادبین فرض قرار پاتا ہے۔ مولانا روم نے ان ہر دو صورتوں کی طرف ثنوی کے
 شعر میں تلخیص فرمائی ہے :-

ہر چہ گیرد علی، ملت نشود کفر گیرد کاٹے ملت نشود

عہد رسالت کے دو اہم تاریخی واقعات کی طرف اس بیت میں اشارات ہیں۔ پہلے
 مصرع میں مسجد ضرار کی تلخیص ہے جب حضورؐ تبوک تشریف لے جانے لگے تو منافقین نے خدا
 میں حاضر ہو کر عرض کی کہ ہم نے مخدروں اور پیاروں کے لیے ایک مسجد تعمیر کی ہے۔ اگر آپ
 چل کر ایک دفعہ نماز پڑھا دیں تو ہمارے عمل کو شرف پذیرائی نصیب ہو۔ آپ نے فرمایا میں
 فی الوقت عدیم الفرست اور پابہ رکاب ہوں۔ جب تبوک سے مراجعت فرما ہوتے تو اس
 مسجد کے انہدام اور نذر آتش کرنے کا حکم صادر فرمایا۔ اس مسجد کے بارے میں یہ آیتیں
 نازل ہوئی: **وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضَرًا** اِنَّا نَكْفُرُ بِمَا يَفْعَلُونَ **وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا**
وَاٰمِرًا صَادِقًا لِّمَنْ حَامَا بِلِلّٰهِ وَرَسُوْلِهِ مِنْ قَبْلِ وَّلِيْخْلِفَتَا اِنْ اَرَادْنَا اَلَا
الْحَسْبِيَ وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اِنَّهُمْ كَاذِبُوْنَ، **لَا تَقُمْ عَلَيْهِ اَبًا اَط** مصرع ثانی
 حضرت عمار کے مذکورہ الصدر واقعہ کو ذہن و حافظہ میں تازہ کر رہا ہے۔

زذوق انشود باخبر مذاق سقیم، درست ذائقہ دانہ مذاق شکر ما (انظری
 اند کے ہاتھ کو جو کیم غم دل ترسیم کہ تو آرزوہ ثنوی، درتہ سخن بسیار است
 میں نے یہ سارا سراپہ تنکا تنکا کر کے مژگانِ حقیقت سے اکٹھا کیا ہے، اللہ تعالیٰ

سے استفادہ و استفاضہ کی دولتوں سے مالا مال فرمائے ۵
 چمن و لے کر بیا تو آشنا گر دید فلک سرے کہ بیانے توجیہ ساگر دید
 کسیک دست بدامان التفات تو زد مقیم انجن سایہ ہماگر دید
 چو بیدل آنکہ عبارہ نیاز تو شد بچشم ہر دو جہاں ناز تو نیاگر دید
 یہ سرمہ نور بصر ہے جو زبانی چشم کی رعنائیوں کے ساتھ صفت نظر ہے یا یہ روحانی
 علاج کا ایک نسخہ ہے، جس میں ترتیب سے زیادہ تاثیر کا خیال رکھا گیا ہے حضورؐ کا
 ارشاد ہے کہ کانوں کی مثال دل کے لیے قیف کی سی ہے۔ پند و وعظت کی ادویہ
 اس کے ذریعہ دل کے ظرف میں انٹھیل دی جاسکتی ہیں۔ تاثیر و شفا دست قدرت میں
 ہے، لیکن ہرچہ از دل خیزد بر دل ریزد، دل میں ضرور ہے ۵

سخن کر دل بریں آید بے لہا دروں آید سخنائے زبانی جملہ برباد ہو اگر دد
 لَمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ أَوْ أَلْفٌ سَمِعَ وَهُوَ فَتَّهِيبٌ ۵ ق ۳۷
 اس کی خدمت میں جودل آگاہ اور گوش شنوا رکھنا ہو۔